

# 从“不起眼”到不简单

本报全媒体记者 梁健 邹海斌

“别看这些黑乎乎的东西不起眼，却是上好的耐高温材料，3000℃的高温都不会氧化呢。”12月25日，见记者来访，江西宁新新材料股份有限公司董事长邓达琴介绍道。

这些黑乎乎的东西就是石墨，一种很常见又不可或缺的模具材料，也是国内外热门的研究领域。随着在奉新高新区采访的深入，记者发现邓达琴所说的不简单，还真是大有来头。

2023年5月，宁新新材在北交所上市，成为全省第三家北交所上市的企业、特种石墨细分行业第一家上市公司，是国内特种石墨行业的领跑者。

今年9月，在全国工商联人才中心组织的“百名院士进民企”活动中，中国科学院院士、北京石墨烯研究院院长刘忠范来到宁新新材，对该公司在特种石墨行业的发展、人才培养、产研合作等方面给予了高度评价。

“你们把不起眼的石墨，做得如此不简单，靠的是什么呢？”记者好奇。

“科技创新。”邓达琴说。

特种石墨材料具有耐高温、抗热震、高导电、高导热等特性，在锂电、光伏、硬质合金、半导体等领域应用广泛。宁新新材深耕特种石墨行业，致力于特种石墨的技术研发，推动特种石墨产品多元化发展。

以科技创新引领新质生产力发展，在宁新新材体现得淋漓尽致。该企业的前身是一家碳素厂，以前只有40多亩地，现在有2个生产基地、占地300多亩。邓达琴向记者介绍，小微企业要实现弯道超车、裂变式发展，科技创新是最好的法宝。

宁新新材的管理和研发团队来自五湖四海，目前拥有省石墨工程技术研究中心、省特种石墨材料工程研究中心、省级企业技术中心三个省级研发平台，还是国家级专精特新“小巨人”企业、国家知识产权优势企业。

目前，宁新新材拥有17项发明专利、19项实用新型专利，其中“高密度高强度石墨的制备方法”获得2023年度江西省发明专利奖，还参与了多项国家标准、行业标准起草制定。

“石墨是一种神奇的材料。”邓达琴说。宁新新材的总部大楼呈六边形，邓达琴给它



江西宁新新材料股份有限公司的特种石墨制品加工生产线。(资料图)

取名墨都大厦，是以石墨分子结构苯环为造型。她想把奉新打造成“中国墨都”。这也承载着宁新新材人的梦想。

从一个投资400万元的小微企业，到北交所特种石墨行业第一股，宁新新材迎来了裂变式发展，市场越拓越广。邓达琴说，虽然下游锂电光伏企业处于行业调整期，但是公司每天都在接单，产品出口38个国家和地区。

以前，光伏、半导体、电火花等产品所用的高端石墨都依赖进口，是我国面临的“卡脖子”问题。近年来，宁新新材加强石墨技术研发和新产品开发，部分产品已经实现了替代进口，目前正在研发第三代半导体高纯石墨材料，杂质可以控制在百万分之五以下。

在宁新新材产品展厅，陈列着一块重达800多公斤的石墨材料。宁新新材副总经理田家利告诉记者，这是该公司研发的细结构等静压石墨，也是江西省重点新产品。

在宁新新材生产车间，一台机械臂灵

活操作，加工石墨材料精准高效。据田家利介绍，制造生产手机曲面屏，也要用到含石墨材料的3D玻璃热弯模具。

……

这些石墨大块头、3D玻璃热弯模具，还有各种形状的石墨坩埚，都很不简单。

这种不简单，还得益于党建引领。该公司打造了1个红色动力车间，组建了1支党员先锋突击队，设立了9个党员先锋岗，每个月给员工过集体生日，为周边村民提供就业岗位，经常开展扶困助学……

宁新新材把员工当家人，有一名员工的母亲突发脑溢血，公司上百名员工捐款，汇聚爱心。员工骑电动车上下班路上不安全，公司就给员工发放反光背心与头盔。

“企业特别有凝聚力，员工们也很享受这种企业文化。”奉新高新区党工委委员李银权说，每一次园区搞文体活动，宁新新材都会组队参加。

宁静致远，革故鼎新。宁新新材以科技创新为引领，努力把“不起眼”做到了不简单！

## 江西电网27项迎峰度冬重点工程全部建成投运

本报讯（全媒体记者朱兆恺）12月25日，记者从国网江西省电力有限公司获悉：余干石口110千伏变电站扩建工程完工投运，标志着今年江西电网迎峰度冬重点工程全部建成投运。

据了解，国网江西电力今年共安排投运27项35千伏及以上迎峰度冬重点工程，其

中特高压工程1项、500千伏2项、220千伏4项、110千伏16项、35千伏4项，共计新建线路751.51公里，新增变电容量527.78万千瓦安。工程建设期间，国网江西电力全面加强度冬电网工程重要节点管控，持续提升管理水平，确保所有重点工程在冬季用电高峰来临前投运，为电网平稳度冬打下坚实基础。

## 我省16个项目获国家艺术基金资助

本报讯（陈文）12月24日，记者从省文化和旅游研究院获悉，国家艺术基金（一般项目）2025年度立项资助情况已完成公示，我省16个项目入选，数量创下近5年新高，较去年增长14%，全国排名前移4位。

据了解，国家艺术基金（一般项目）2025

年度资助项目申报共收到11091个正式申请，经专家评审后，评选出818个资助项目。此次我省入围项目涵盖大型舞台剧和作品创作、美术创作、传播交流推广等多个范畴，体现出全省文艺领域的多元发展和突出成就。

## 新钢成功开发宽幅超薄超高碳工具钢冷轧钢带

本报新余讯（全媒体记者邹宇波）12月17日，新钢集团成功完成厚度仅为0.20毫米的宽幅超薄超高碳工具钢SK95冷轧钢带轧制，这在国内同行业尚属首例。

据了解，超高碳工具钢SK95属于优特钢产品，具有高强度、高弹性、高耐磨性等特性，被广泛应用于汽车、印刷、电子、五金等行业关键部件的制作，拥有广阔的市场前景。今年2月以来，新钢集团硅钢薄板事业部、技术中心研发团队针对宽幅超薄超高碳

工具钢SK95冷轧钢带的轧制进行攻关。研发团队通过技术自主创新，充分发挥二十辊轧机装备和超薄冷轧钢带技术优势，先后突破尺寸精度要求高、工艺技术复杂、生产控制难度大等技术瓶颈，成功轧制出0.20毫米×1230毫米规格的宽幅超薄超高碳工具钢SK95。此举不仅进一步提升了该公司在优特钢带市场的竞争力与品牌影响力，更能够形成技术储备，为后续工艺升级和新产品研发夯实基础。



12月23日，九江市城区的李公堤色彩斑斓，堤上梧桐树叶逐渐转黄，宛如一条金丝带串联起甘棠湖、南门湖，如诗如画令人陶醉。本报全媒体记者 曹章保摄

## 外引内培“网红”变“长红”

### 聚焦万寿宫历史文化街区综合治理工作成效(三)

近几年，提起南昌的知名景区，位于南昌市西湖区的万寿宫历史文化街区人们耳熟能详。来自五湖四海的游客把这里作为来南昌旅游首选目的地，竞相到万寿宫打卡，体验古韵新潮混搭风，品味城市深藏的“烟火气”。

数据最具说服力。2021年10月1日正式开业，国庆假期创造了日均客流超10万人次的佳绩；2023年“五一”“十一”日均客流达20万人次，全年累计超2200万人次；2024年客流再创新高，上半年接待游客超1200万人次，同比增长16%，国庆假期客流达157万人次，同比增长12.5%……一组组可喜的数据力证了万寿宫人气的逐年升温。显而易见，“网红”万寿宫已经变成了“长红”万寿宫。

万寿宫是如何将流量变“留量”的？

### 培育本土品牌 让外地游客记住南昌味道

对于游客来说，到一个地方旅游，最吸引他们的当属地方的特色，不仅包括外在景观，如楼房建筑、道路、园林风景，还包括城市的文化内涵和精神风貌，如历史传承、风土人情、当地美食等。这些特色共同构成了一座城市的灵魂，也可以说是

属于这座城市地道的味道。

而万寿宫历史文化街区之所以能吸引外地游客争相云集于此，就在于这里不仅有铁柱万寿宫、南昌老街巷，更有地道的南昌美食。

“逛一逛铁柱万寿宫，品尝下白糖糕、绿豆糕、广润门糖水、万寿宫大肉粽等南昌小吃，再喝一杯鲮茶、茶决决，真是美美的一天。”来自湖南的游客小赵逛完万寿宫历史文化街区后，在微信“朋友圈”里晒图分享，瞬间引发朋友们对南昌的向往。

想吃南昌的辣，就去打平火、老三样，那里面有辣鸡爪、螃蟹脚、油浸鱼……一口下去，鲜辣入魂；不能吃辣的，万寿宫历史文化街区里的江西菜同样能满足游客对赣菜的向往，炉忆家宴、春字号、南昌大饭店可以唤醒游客的味蕾。

因为广受外地游客欢迎，目前部分落户本土企业已表达在万寿宫历史文化街区周边选址增店、拓产需求，如广润门糖水铺、绿滋肴特色文创店等项目已在西湖区招商储备计划之中。老字号品牌、地方特色品牌，如品香斋、南安板鸭、林恩茶业、阳光乳业奶茶、大众满意早餐等，也已向万寿宫历史文化街区表达了投资意向。目前，西湖区正积极协助以上企业，做好其选址落户等服务事宜。

## 上犹县：推动农副产品“入湾出海”

12月25日，全国农业产业高质量发展大会暨对口协作及脱贫地区产销对接会在深圳市龙岗区举办。上犹县充分发挥全国工商联对口支援优势，全面推动农副产品“入湾出海”，带着清酒、沃柑、茶叶、笋制品、茶油、香菇、燕窝等特色产品参展，进一步拓宽粤港澳大湾区销售渠道。

此次产销会，上犹县出台了配套完善的农业产业发展奖补政策，与江西赣茶集团有限公司、全国工商联农业产业商会签订了《上犹县茶产业项目合作框架协议》《关于发布招商引资项目的合作协议》。

协议签订后，江西赣茶集团有限公司将系统整合智库资源，联合国内头部茶饮公司在上犹县打造产业融合示范园项目，助力茶叶深加工及出口高质量发展，全国工商联农业产业商会将通过“农商通”农业产业招商引资大数据平台与会员企业项目匹配，精准撮合，引导民营企业到上犹投资兴业，推动上犹融湾迈出新步伐。

上犹县因山而生，因水而兴，是国家生态文明建设示范区、中国天然氧吧，森林覆盖率达81.8%，素有“水电之乡、茶叶之乡、旅游之乡”的美誉，在发展农业方面具有得天独厚的优势。近年来，上犹县坚持农业农村优先发展，着力构建“1+N”县域特色农业产业体系，逐渐成为粤港澳大湾区优质农副产品供应基地。

### 打响首店经济 让本地居民品尝“流行”味道

外地客人因地道南昌美食爱上万寿宫历史文化街区，本地人则因为流行元素聚于这方宝地。

下午5时，COMMUNE幻师全时段餐酒吧内就已经聚满了大批年轻人。“我最喜欢的就是他家的黑松露鲜虾披萨，不管是松露还是马苏里芝士都很细腻，味道独特。”在昌大学生小余约上同学坐着地铁从南昌高新区的高校赶来，虽排了半小时的队，但依然很开心。

足迹遍布全国30余家城市的直营连锁全时段餐酒吧品牌——COMMUNE幻师，2023年11月将江西首家门店落户万寿宫历史文化街区。现代工业风的设计融入南昌古建筑的青砖灰瓦，半开放庭院和餐酒融合模式为年轻人打造了别样社会聚所空间和沉浸式社交体验。“我们入驻以来，一直保持着良好的发展态势，尤其是今年3至10月营业额实现持续上涨。”店长韩根说。

业绩实现“拔节生长”，韩根对未来发展信心满满，这离不开西湖区的服务兜底。在万寿宫历史文化街区及周边提质升级的过程中，西湖区把“首店龙头+同业态企业”整体打包精准扶持，推出“万寿宫

之乡、旅游之乡”的美誉，在发展农业方面具有得天独厚的优势。近年来，上犹县坚持农业农村优先发展，着力构建“1+N”县域特色农业产业体系，逐渐成为粤港澳大湾区优质农副产品供应基地。

上犹县农业资源丰富。拥有11万亩茶园，油茶38万亩、毛竹24万亩，年产蔬菜12.6万吨、茶叶3000吨、茶油5000吨，培育了上犹绿茶、上犹油茶、有机富硒米、犹江鲜菇、脐橙、腐竹、笋干、红薯、木耳、蜂蜜等农特产品，深受消费者青睐。

借助教育部对口支援优势，上犹县与

友趣青年派对”，联合COMMUNE幻师、贰麻酒馆、啤酒走廊PIKE·音乐现场等8家门店，面向游客开放消费活动。“来消费的都是年轻人，一场派对活动让客流直升500人，现在街区还计划帮我们请网络达人探店，不用担心客流，我们心无旁骛提升餐饮品质就好。”韩根轻松地说。

数据显示，目前入驻万寿宫历史文化街区的江西“首店”占比达30%左右，包括COMMUNE幻师江西首店、酷未芝士蛋糕江西首店、花间堂高端度假酒店、中影泰得影院、阿迪达斯MBC旗舰店、开开惊悚喜剧、一支麦剧场、不二民谣酒吧、啤客走廊酒吧、穿行潮牌集合店、布兰兔的植物庄园、三生有幸等多个新兴品牌。

商业是万寿宫历史文化街区的核心资源。为升级街区品质，西湖区在街区综合治理中，精准实施了业态提升八项举措，包括盘活存量，制作“万寿宫周边闲置物业情况表”，绘制“万寿宫周边区域物业导览图”；招引增量，塑造优质商户品牌，探索打造万寿宫十大人气商铺排行榜、万寿宫十大名菜小吃排行榜，对商户质量与品牌等级进行评定等。由此，实现对商户零售品类及游客游览体验的动态提升，始终保持万寿宫历史文化街区的商业火热度。（范志刚）

## 抢抓黄金期 粮田变良田

眼下，正是抢抓冬季农闲施工的黄金期，南昌市红谷滩区正如火如荼地推进高标准农田建设，让粮田变良田。

在流湖镇莲塘村下岗边自然村的高标准农田建设项目施工现场，几台挖掘机正在平整土地、开挖沟渠。“今年我们新建了1050亩高标准农田，提升改造了1700亩，整个项目将在12月底完成。”莲塘村驻村选调生涂永波说。通过实施高标准农田建设项目，莲塘村将原有的小块地修整为大条田，并对农田渠系、道路进行统一规划建设，形成“田成方、路相通、渠相连、旱能灌、涝能排”的良田。

随着高标准农田建设的推进，红谷滩区越来越多的粮田变成了良田。今年该区高标准农田建设任务为新建1万亩，改造提升0.34万亩。“各单位的施工都在紧张进行中，包括建立施工项目部、组织施工管理人员、建造门楼、设立五牌一图，和各村村委会对接量田交田、核查现场等。”红谷滩区农业农村局副局长郭艳说。

建设高标准农田，是贯彻落实“藏粮于地、藏粮于技”战略、推动农业高质量发展的重要举措。红谷滩区高标准农田建设工作通过多年的探索实践，取得了明显的成效，粮食产能、抗灾能力、宜机能力、农民收益、耕地地力均有了明显提高，建成的高标准农田基本实现了“田成方、路相通、渠相连、旱能灌、涝能排”。

（刘磊）

## 大数据赋能监督效能

随着业务信息化程度不断提升，南昌轨道交通集团纪委积极创新监督方式，探索构建廉政风险信息化防控平台。该平台以业务廉洁风险防控为目标，设有业务监督、廉政教育、办理跟踪等模块，已实现对集团计量支付、合同管理、资产租赁、招标采购和物资管理等重点领域、关键环节的实时监督。

据了解，该平台通过嵌入业务信息化系统，第一时间抓取业务数据，监控业务流程的形式，将业务数据与平台内监督规则比对，针对异常情况，系统会自动产生红、黄灯预警。依托平台监督“探头”作用，该集团纪委通过对预警信息研判，可发现工程量增幅较大、采购计划不合理、租金收缴不及时等问题。针对预警集中的工程项目模块，该集团纪委组织工作人员对项目设计变更、按图施工、工程结算等关键环节开展线下核验，如发现不按图施工、设计变更审批滞后、计量资料把关不严等问题，将督促有关单位举一反三、认真整改、及时挽回损失，完善制度、加强监管。

下一步，该集团纪委将紧盯重点领域和关键环节，持续优化和完善平台功能，加大核验力度，加强与有关职能部门的信息共享、监督联动，切实提升监督效能，为集团高质量发展提供坚强保障。（项士权 李培文）